

大公報 社評

面對新立會政府施政要更重民意

新一屆立法會已經產生，功能組別及地區直選合共七十個議席，建制派四十三、反對派二十七，前者居主流、後者屬少數，但在需三分之二通過的重大草案審議時可以起到反對作用。

此一組成「格局」，對未來四年特區行政、立法關係，對梁振英政府能否依法施政，以至對全港的經濟、社會、民生和市民福祉，都有重大影響。

建制派得保議會主流地位，可喜可賀。其中，民建聯和工聯會能有今天，全靠多年苦幹、實幹得來，不要說回歸前進入議事殿堂是夢想，就是回歸後，特區政府施政上的一些缺失，民建聯和工聯會都得賠上選票流失的代價。

因此，建制派能夠在此場激烈選戰中囊括多數議席，是他們應得的結果，同時也是當前社會人心民意的一種反映。本來近年發生在議會內的一幕幕，反對派「逢特必反」，連政府提出的發展經濟、改善民生善策也要反，加上「拉布」、香蕉雞蛋等惡行，已經令到市民頗為反感，而建制派則努力為社會民生「護航」，力抗「拉布」，是得到市民更多認同的；但選前「反國教」一役，

反對派選情「絕處逢生」，「反洗腦」家長選票自動送上，建制派則「一盤冷水照頭淋」，吃了一大記悶棍。但就是在如此險惡的情勢下，建制派候選人仍能取得更多議席，確實說明民意所趨、人心所向，「國教」雖有疑慮，但「拉布」、「拉布」、「公投」鬧劇以及阻撓政府依法施政、妨礙社會經濟民生發展，更為市民所不願見。因此，「鐵票」、「配票」起的只是部分協調效應，真正把建制派候選人送入議會的是廣大民眾。

未來四年，行政立法路難行。反對派二十七個議席是「此消彼長」，「民主黨」少了議席，「人民力量」則多了議席，香蕉雞蛋今後將更多在議事堂內橫飛，黃毓民、陳偉業的青筋暴現、粗言惡語「大合唱」會再多幾把聲音，「拉布」、「流會」、「總辭」也不乏「接班人」。

面對議會文化的進一步「街頭化」、「暴力化」和對抗升級，除了建制派要更多「日以繼夜、夜以繼日」開會，未來的立會主席要加緊研究修訂「議事規則」及時「剪布」之外，更首當其衝的將會是特首梁振英及局級主要官員。

而未來四年，恰恰是特區政治、經濟、社會、民生面臨重大發展、轉折關頭的四年：二〇一六可以普選特首的本地立法工作要提上議事日程，與內地經濟、基建的進一步融合不能再拖，新居屋、「置安心」、「港人港地」等一系列穩定樓市措施相繼出台，還有市民最關心的老人「生果金」、醫療保險、退休保障也需要充分諮詢和作出決策……，而等在梁振英面前的將是沒完沒了的質詢、修訂、反對和「拉布」。

「明知山有虎，偏向虎山行」，面對「危機四伏」的行政立法關係，面對反對派四方八面而來的刀鋒利箭，梁振英和主要官員唯一的應對和化解辦法，就是切切實實地改善施政，包括掌握民情、聽取民意，一切以絕大多數市民的利益和福祉為依歸，大力發展經濟、改善民生，循序漸進推動民主、落實普選。

議會內建制派議員的「護航」不是「靈丹妙藥」，政府更不能再要求建制派逆民意而「護航」，唯一的「上帝」、唯一能幫助特區政府的，一是按基本法依法施政，二是以誠懇謙卑之心依靠市民，市民最終是眼睛雪亮和公道的。

「國教」已收「學聯」罷什麼課？

有關國民教育科的風波已告一段落，特首梁振英宣布「開科」與否交由辦學團體及校方自決，三年「死線」取消。對此，「學民思潮」、「家長大聯盟」及「教協」均已表示「收貨」，政府總部門前的佔領、絕食行動結束，基本已「清場」，回復寧靜。

梁振英為了學生的學業和健康，希望他們正常的返回學校上課，家長也不必再「心掛掛」。如此一個符合民情、體諒民心的決定，又怎會不為廣大師生家長所接受呢？而一場不大不小的風波能夠以此一善意、包容、諒解的方式落幕，不僅及時避免了局面進一步惡化，也為今後雙方進一步磋商有關問題打下基礎，確為社會各方所願。

然而，有那麼一些人，卻還千方百計在那裡「不依不饒」，竭力要把本來已經平靜的湖水再次搞亂，要把火頭再度燃起。他們今日要在中文大學廣場再度集會，還要發起罷課。

「香港專上學生聯會」的副會長李成康，是此次大學生罷課行動的發起人和組織者。不善忘的市民不會對

此人陌生，李克強副總理訪港，到香港大學出席百年校慶典禮，此人硬要在典禮進行中經過會場，被保安及警員攔阻，他大叫大嚷，聲稱被「禁錮」，事後還控告警務處長，但法庭聆訊後證實並無此事，當時他完全可以自由離去。類似事件還不止一宗。

就是如此一個「証告」成性的李成康，在中學生和家長團體「反國教」行動還未結束時，已經多次到場大力建立罷課，「學民思潮」猶疑，「家長大聯盟」不贊成，全港市民和家長也指出事情尚可商量，罷課並無必要。到事件告一段落，李成康仍不肯罷休，堅持要大學生罷課，而且以「學聯」名義發起，要求八家大學派學生到中大參加罷課。

如此罷課，罷的到底是什麼？一來「德育及國民教育科」只在中小學推行，二來推行方案已經取消，三來反對團體已家長回家、學生返校，「學聯」這一「罷」，除了搞事，沒有其他。

關昭



在被視為反對派「票倉」的香港島，經歷此次選舉之後，建制派在議席數目上首次超越反對派。建制派運籌帷幄，取得香港島七席中的四席，民建聯曾鈺成、新民黨葉劉淑儀和由新界西轉戰港島的工聯會王國興成功連任，回歸以來第六度參與香港島地區直選的民建聯鍾樹根亦終償夙願，成功進入立法會。反對派則取得三席，公民黨陳家洛、民主黨單仲偕和工黨何秀蘭當選，陳家洛名單排第二的陳淑莊連任失敗。

香港島歷來是「兵家必爭之地」，今次港島直選議席由上屆的六席增至七席，共有十四張名單競逐。建制派和反對派各派出五隊參選，多張名單勢均力敵，陷入混戰。最終建制派五隊中有四隊成功突圍而出，相較上屆民建聯名單和葉劉淑儀名單在香港島僅取兩席，建制派在香港島直選的議席席次增加一倍。

建制派共贏得四席

民建聯二〇〇八年在香港島派出曾鈺成、蔡素玉名單參選，雖取得六萬多票，但得票不足以取兩席。今年民建聯選擇在香港島分拆兩張名單，分別由曾鈺成和鍾樹根領軍。為免浪費選票，知名度較高的曾鈺成以單人名單出戰，集中在中西區和南區拉票，力拓中產新票源；長期在地區耕耘的鍾樹根則聯同另外六名區議員組成七人名單，主力戰場在東區和灣仔，主打基層民生議題。

在投票日前夕，曾鈺成在評估選情後，又將南區的利東邨及中西區的西營盤兩大基層選區轉撥支持鍾樹根團隊，提高其勝算。民建聯在香港島的分隊策略最終奏效。曾鈺成以逾三萬六千票成功連任，鍾樹根則以近三萬四千票當選。

這是鍾樹根自回歸以來第六次參與香港島地區直選，從一九九八年立法會選舉開始，他在連續五屆立法會選舉中都排在民建聯名單中參選，而二〇〇〇年鍾樹根亦會「擔大旗」代表民建聯在香港島補選中對陣余若薇，但未能勝出。此次鍾樹根終於成功進入議會，他說，民建聯除了利用地區分隔票源，亦在團隊上利用比例代表制的特點。鍾樹根稱，他的知名度比曾鈺成低，但他的名單有七人，可以利用他本來的票源。曾鈺成則表示，分拆名單是他們的新嘗試，他與鍾樹根雙雙勝出，證明策略行得通。

二〇〇八年以匯賢智庫名義出選的葉劉淑儀在二〇一一年籌組新民黨，今年她首次以新民黨主席身份參選。與葉劉淑儀票源重疊的自由黨主席劉健儀今年亦首次從功能組別轉戰香港島直選。此消彼長之下，葉劉淑儀名單得票數較上屆減半，但她仍以三萬餘票取得香港島第六席。劉健儀取得一萬七千多票，得票數排第九，與議席無緣，將告別二十多年議會生涯。

王國興力壓陳淑莊

而在香港島最後一席的爭奪中，王國興以四千票險勝陳淑莊。工聯會過往從來沒有在香港島獨立參選，曾服務港島多年的王國興今次由新界西返回香港島出戰，表明要為基層和小本經營者發聲。但由於首次在香港島參選，又與民建聯鍾樹根票源重疊，王國興一直形容選情嚴峻，並頻頻告急，最後他終以二萬七千多的得票數，力保議席不失。王國興表示，今次是工聯會在港島區零的突破，寫下歷史一頁。他形容選舉過程困難和艱辛。被問到建制派互相出現搶票，他認為最重要是建制派於港島取得四席，反映良性競爭是好事。

反對派方面，五張名單共取得香港島五成五的選票，但議席數僅有三席。選前一直大打「告急牌」，聲稱要八萬票保住兩席的公民黨，最終只得七萬多票，陳家洛當選，排第二的陳淑莊落馬。在多區失利的民主黨，單仲偕名單取得四萬多票，保住香港島一席。工黨何秀蘭有三萬多票得以連任。人民力量主席劉嘉鴻在知名度較高的蕭若元名單第二位僅得一萬八千多票，不但離奪取議席差距甚遠，得票也遠遠低於他在其他四區出選的黨友。

劉健儀落敗辭自由黨主席

在今屆立法會選舉中，首次嘗試直選爭取議席的自由黨主席劉健儀，在她參選的港島區僅獲一萬七千多票而落馬。劉健儀表示，雖然該黨在今次選舉中成績較上屆進步，但自己未能當選需承擔責任，已提出辭去黨主席一職。她稱，不後悔捨功能界別而轉戰直選，因直選是該黨一定要走的路，又指敗因在備選時間太倉促。

劉健儀在今次立法會港島區直選中只獲得一萬七千多票，比取得該區尾席的工聯會王國興少近一萬票，宣告落敗，將結束二十多年的議會生涯。自由黨於昨日下午召開記者會，劉健儀表示，今次以黨主席身份參加地區直選，雖然失敗，但並不後悔，因為直選是自由黨一定要走的一條路。不過，她認為自己需承擔責任，已提出辭任黨主席職位。

劉健儀認為，今次失敗原因在

2012 立會選舉

Legislative Council Election

鍾樹根六戰償夙願



香港島各名單得票情況

候選人	所得票數
許清安	2,980
單仲偕（當選）、楊森、柴文瀚、鄭麗琼、梁淑楨、許智峯	40,558
勞永樂	16,900
劉嘉鴻、蕭若元、歐陽英傑	18,667
鍾樹根（當選）、丁江浩、周潔冰、龔柏祥、顏尊廉、李均頤、鄭志成	33,901
吳榮春	422
何秀蘭（當選）、鄭司律、鍾松輝	31,523
葉劉淑儀（當選）、黃楚峰、謝子祺	30,289
王國興（當選）、潘佩璆、朱天樂、何毅淦、陳智恒	27,336
陳家洛（當選）、陳淑莊	70,475
何家泰（事旦男）	343
曾鈺成（當選）	36,517
劉健儀、邵家輝、李鎮強	17,686
吳文遠	3,169

▲民建聯鍾樹根（右二）終償夙願，成功進入立法會，與成功連任的曾鈺成（右一）一起慶祝

王國興：好似坐過山車

在昨日凌晨的中期點票中，工聯會王國興和公民黨香港島名單排第二的陳淑莊得票一直較為接近，直至最終的得票結果揭盅，王國興有驚無險贏得香港島最後一席。王國興團隊非常興奮，在宣布台上唱起慶祝勝利的歌，並高喊「公道仁心」的競選口號和高呼「支持工聯會」。王國興在接受採訪時更向在場的記者一一握手道謝。

王國興坦言，此次選舉「好似坐過山車一樣」，而他自己就好像「蒙住眼的戰馬」，只知道一路向前衝。被問到連任成功後首先要做的是什麼，王國興說，要以此為新起點，拓展工聯會在香港島的服務。他又強調，一定會履行競選時的承諾，從新界西搬返香港島居住，方便服務選民。至於未來在立法會的關注點，王國興指，立法標準工時，爭取全民退休保障以及香港島的環境、交通問題都將是他關注的重點。他還對通宵在亞洲博覽館守候立法會選舉點票結果的記者們說：「你哋都成日OT（加班），我也要幫你哋爭取標準工時！」



▲對於公民黨被指浪費大量選票，陳淑莊顯得毫不在乎

陳淑莊唔認「政界剩女」

公民黨在香港島及新界西分別以知名度較高的陳淑莊及余若薇排第二，要選民「買豬肉要搭豬頭骨」谷排首位的人入議會外，更肆無忌憚搶同區反對派的票，最終兩人雙雙落敗，被斥浪費選票「累街坊」。不過，陳淑莊矢口否認浪費選票之說，暗踩民主黨在新界西分拆名單落敗才「真正是罪人」。

對於公民黨在香港島及新界西浪費大量選票的情況，落敗的陳淑莊顯得毫不在乎，她昨日多次被迫問公民黨是否因要做該區「票王」而搶票，結果只得一席連累其他反對派時，竟辯稱「唔好覺得我們的票是浪費，這是選民的選擇，這樣唔公道」。

在新界西區，郭家麒和余若薇的名單在新界西大肆掠奪七萬二千票，企圖雙雙入局，但結果多出來的一萬六千票，不足以讓余若薇重返議會，更累死了與排第九的梁志祥一千票的民主黨李永達。

不過，公民黨對這個結果似乎毫不在意。被問及是否因公民黨的布局影響其他反對派得票，陳淑莊說：「朋友（其他反對派）得票一點都不差，若我們分拆名單參選，最終兩席都失去，才真正是罪人。」暗踩分拆兩張名單參選新界西且落敗的民主黨才「真正是罪人」。

至於今次選舉失利，是否與該黨平時疏於地區工作有關，陳淑莊承認，公民黨在香港島缺乏地區椿腳，助選、動員工作亦不夠，但就拒絕承諾今後會做好地區工作，只是以「我又沒有水晶球，我怎會知道今後發生什麼事」敷衍作答。

陳淑莊去年已在區議會選舉中落敗，今次立法會選舉再落敗，可謂「雙失」，被揶揄為「政界剩女」。不過，陳淑莊不肯認輸，稱自己有一系列的政策建議供陳家洛跟進，只是將工作的平台由幕前搬到幕後而已。